

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24

Telefon - Redacția și administr. 16-80  
- Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet

Redactor responsabil: PETRE SELLE

Abonamentul: Lunar Lei 73C+50  
Pentru membrii Sindicatelor: 650 Lei  
plus Cheltuiel. de înmănare Lei 20  
Autorităț., nr. 10000 Lei pe an

## Se întorc vitejii

de Lt.-colonel BUMITRESCU MARIN  
președ. Secției Militare

Pentru a doua oară de la 1877-78 până astăzi țara românească are ocazia să-și arate dragostea și recunoștința către ostașii marii vecine dela Răsărit, cari ne inapoiază în Patria lor, după ce — aducându-ne salvarea — ne-au asigurat viața liberă și dezvoltare normală atât de necesară în urma nemiloaselor încercări.

Trec prin țara noastră spre țările lor, luptători cari timp de patru ani n'au știut ce este odihna, ce este casa, ce este viața familială.

Trec ostașii, cari timp de patru ani, prin ger, prin viscoale, prin ploaie, prin arșița soarelui, cu moartea în față, în fiecare moment, de multe ori cu sufletul greu încercat, au luptat contra fascismului, făcând să se implinească minunea cea mult așteptată de toate popoarele subjugate de cisma prusaco-hitleristă.

Trec glorioșii eliberatori ai pășunțului popoarelor sovietice și ai pământurilor cotropite.

Trec zdrobitorii de „tigrui”, de „stucacuri”, trec nimicitori, hoari delor dușmani. Trec învingătorii Wehrmacht-ului, acelei formidabile mașini de războiu prusace. Trec eroii de pe Volga, Don, Ni-pru, vistula și Oder. Trec cuceritorii Budapestei, Vienei și Berlinului, trec soții, părinții și frații cari timp de patru ani nepunând să-și mângâie pe ai lor, s'au mulțumit să plângă în suferință la vederea străinilor. Trec mucenicii, care fără niciun gând de răsplătă s'au sacrificat pentru libertatea popoarelor.

Să-i primim așa cum îi vom primi pe ai noștri. Să-i primim cu sufletul deschis, cu toată inima, fără gânduri ascunse, să-i ferim de gândurile negre ale nemernicilor care ar mai fi prin-re-moi.

Să-i îngrijim așa cum numai românul a știut și știe să ospăteze pe prietenul, pe salvatorul său. Să le facem trecerea ușoară, dulce, care să le lase amintiri plăcute pe cari cu drag să le povestească la pară focului celor dragi pe cari îi mai vor găsi la căminurile lor. Să-i facem să uite necazurile și lipsurile îndurate și să ducă numai amintirile frumoase, duioase, ale trecerii lor prin țara noastră.

O datorie de conștiință ne îndeamnă să iubim și să arătăm dragoste acelor care alături de ostașii noștri au luptat pentru a ne da cel mai prețios dar: libertatea și țara.

## Trebuie să facem cotitura dela prețurile negre la cele reale

— Guvernul va lovi în acele forțe care vor căuta să împiedece refacerea economiei țării —

Cu ocazia congresului meseriașilor d. ministru Gheorghiu-Dej a rostit o importantă cuvântare, din care extragem următoarele:

— Dacă pe teren politic toate forțele adverse au fost silite să bată în retragere, dacă mișcarea progresistă din România, unită cu partidul d-lui Tătărescu, a reușit să înfrângă rezistența elementelor reacționare din țară, apoi mai sunt greutăți de învins în domeniul vieții economice.

Din acest punct de vedere nu trebuie să ne facem iluzii că problemele economice vor putea fi rezolvate în scurtă vreme numai prin măsuri administrative, fără sprijinul serios al unuia din forțele producătoare din țară. (Aplauze).

— Guvernul Petru Groza în momentul de față nu numai că nu ignorează meșteșugăria, ci indică necesitatea de a găsi în cadrul economiei naționale un loc important, pentru meșteșugăria românească. (Aplauze).

— Avem adversari cari urmăresc fiecare pas și fiecare măsură a guvernului de concentrare democratică, care speculează fiecare greșăală pe care eventual ar săvârși-o guvernul Petru Groza.

Îndeosebi câmpul de manevră în care dușmanii noștri acționează este domeniul economic.

Aici s'au coalizat toate forțele negre ale reacțiunii, tot ce este dușman al intereselor poporului nostru, tot ce este conservator, tot ce caută să împiedice procesul de propășire a țării noastre.

— Ne face o deosebită plăcere să vedem și pe mici meseriași rânduindu-se în marea bătălie pe care guvernul este hotărât s'o dea împotriva acestor forțe, ca să dobândească victoria. (Aplauze).

Unul din instrumentele cele mai importante care stau la dispoziția guvernului în momentul de față este acordul economic încheiat la Moscova de curând (aplauze) și care va avea o influență decisivă asupra cursului dezvoltării noastre economice.

### ACORDUL ECONOMIC CU MOSCOVA

Acordul economic cu Moscova urmează a fi aplicat în practică în curând. El privește toate ca-

### Cotitura dela prețuri negre la prețuri reale

Guvernul actual se deosebește fundamental de guvernele care s'au perindat în trecut la cârma țării. Reprezentantii acestui guvern nu întrebunțează metode demagogice. Este ușor să spunem că peste câțiva timp toată lumea dela noi va huzuri de bine. Vom avea încă momente grele. Va trebui încă să asudăm la muncă, pentru a contribui fie-

tegoriile de producători: pe muncitori, pe țaran, pe mici meseriași, pe mici negustori, ca și pe marii producători.

Nu trebuie deci să lăsăm să se risipească un singur element din ceea ce constituie forța de producție a țării noastre (aplauze).

Acordul economic permite tuturor categoriilor producătoare să participe la marea muncă ce ni se cere. La munca aceea de ridicare a producției, de refacere a țării noastre și de transformare a tuturor bunurilor solului și sub solului nostru, pentru binele întregului popor și pentru cimentarea unor legături trainice cu popoarele Uniunii Sovietice. Cu cât de mare solicitudine va privi guvernul interesele tuturor forțelor producătoare din țara noastră, cu tot atât de

aspră hotărâre va lovi în acele forțe care vor căuta să împiedece refacerea economiei țării (aplauze).

care la acțiunea pe care guvernul o întreprinde. Dar la sfârșitul acestor eforturi pe care guvernul le cere tuturor categoriilor sociale vom întâlni aceea bună stare materială și acea bucurie de a fi refăcut economia (aplauze). Deci să nu vă pierdeți încrederea în viitor dacă într-o măsură oarecare legile economice elaborate de guvern vor atinge întrucâtva și interesele micilor meseriași, în mod vremelnic, pentru că noi

trebuie să facem cotitură necesară dela prețurile negre de astăzi la prețurile reale.

Însă după aceste mici neplăceri față de ceea ce vom dobândi după trecerea acestei perioade grele, vom avea cu toții satisfacție (aplauze).

## Criminalul de războiu Imrédy a fost arestat

Criminalul de războiu Imrédy Béla, fostul prim ministru al Ungariei a fost arestat de către trupele americane pe teritoriul Germaniei. Imrédy Béla, a fost unul dintre propagandistii fascizării Ungariei, sprijinind guvernul Sztojay care a organizat deportările în masă. Numele criminalului feroce Imrédy figurează pe prima listă a criminalilor de războiu întocmită de guvernul democrat maghiar.

Va fi nedemn acela care va închide ușa unui ostaș al victorioasei Armate Roșii. Cu prietenie fiecare să fie pioner al legăturilor noastre cu URSS.

Sentimentul de prietenie, dragoste și recunoștință față de ostașii Armatei Roșii ne îndeamnă să apelăm la toți cetățenii ora-

șului și județului Arad să vșureze din suflet datorită autorităților de a primi pe camarazii noștri, a-i îngriji făcându-le cât mai plăcute clipele petrecute între noi, să-i facem să ducă odată cu recunoștința noastră și amintirile cele mai plăcute, petrecându astfel frăția dintre cele două po-

poare născută pe fronturile anti-hitleriste.

Vom lupta din tot sufletul pentru a merita și a menține prietenia poporului sovietic.

Să ne arătăm demni de sacrificiile făcute de Armata Roșie și de prietenia popoarelor sovietice.

### In circumscriptia III-a și a V-a Gărzile Cetățenești s-au inceput activitatea

Pentru asigurarea bunurilor particulare împotriva răufăcătorilor, din inițiativa autorităților în drept, în orașul nostru s-au înființat Gărzile Cetățenești, cari vor patrula pe străzile orașului în timpul nopții. In circumscriptiile a III-a și a V-a aceste gărzi și-au și început activitatea, iar în celelalte circumscriptii sunt pe punctul de a se constitui.

Pentru o mai deplină siguranță, Chestura Poliției a luat măsuri ca în cel mai scurt timp aceste Gărzi Cetățenești să primească arme.

E o datorie de prim ordin a fiecărui cetățean, pentru paza și siguranța avutului fiecăruia, să se înscrie în Gărzile Cetățenești.

### Generalul Eisenhower sărbătorit la Washington

Generalul Eisenhower, venind din Europa, a sosit la Washington. Aici a fost sărbătorit de o imensă mulțime. După masă marele conducător de oști a rostit o cuvântare în fața congresului, iar seara a fost primit de președintele Truman și de generalul Pershing, comandantul forțelor expediționare din trecutul războiului mondial. Generalul Eisenhower va fi sărbătorit mâine de populația din New-York.

### Știri sindicale

**SINDICATUL SANITAR** Arad convoacă toți membrii ai acestui sindicat la adunarea generală extraordinară ce se va ține în ziua de Marți 19 Iunie a. c. orele 18 d. m. la sediul Sindicatului Funcționarilor Particulari din Str. Horia Nr. 2, unde se vor discuta chestiuni urgente și se vor da comunicări importante din partea vicepreședintelui și delegaților Ununii din București sosiți la Arad în acest scop. Prezența este obligatorie.

**MEMBRII TUTUROR SINDICATELOR** cari doresc să participe la școala de desen (curs gratuit) sunt rugați să se prezinte Miercuri, 20 crt., orele 4 d. m. la Sediul Comisiei Locale în curte.

**ȘOFERII, BIRJARI ȘI MUNCITORII** dela firmele de transport se întrunesc Miercuri 20 Iunie a. c. la orele 5 după masă în adunare generală care o să aibă loc în localul Sindicatului de Transporturi, strada Regina Maria Nr. 22-24 pentru constituire și discutarea unor probleme.

**URANIA** Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârb. la 11.30. matineu

**Asul de Pică**  
Joi premieră  
Film unghuresc **ROZALIA NEMES**

# TÂNĂRUL PATRIOT

## In ajunul Congresului Plugarilor

La 24 Iunie se va ține la București primul congres liber al Frontului Plugarilor.

La această marea adunare plugărească și tineretul plugăresc va putea pentru prima dată în istoria acestei țări să-și spună cuvântul.

Ani de rând plugăreștii români a fost exploatați, iar tineretul plugăresc a îndurat cele mai mari mizerii, pentru ca roada muncii lor să fie luată dela ei prin diferite mijloace.

Au murit cu sutele de mii țărâți într'un războiu de jaf contra

Ununii Sovietice.

Toate nelegiuirile din ultimii ani au căzut pe capetele lor.

Munceau pe un pământ străin, erau adevărați robi.

Acum când guvernul Petre Groza le-a dat lor pământul, când prin alianța lor cu muncitorimea dela orașe își câștigă rând pe rând revendicările lor, ei pornesc hotărît la luptă.

Alături de muncitorime și de celelalte elemente cinstite democratice, ei vor ridica în viitor o Românie liberă și democratică.

A. BOCIOR

## Incartiruirea ostașilor sovietici se face în prezența poliștilor sau pe baza bonurilor de încartiruire

În legătură cu cartiruirea ostașilor sovietici în trecere prin oraș, Comandamentul Sovietic atrage atenția celor interesați că nu au voie să primească nici un ofițer sau ostaș sovietic, decât pe acei cari sunt trimiși cu poliștiști sau au bilet de încartiruire din partea Chesturei.

În ultimele zile elemente fasciste și reacționare răspândesc fel și fel de șvonuri cu privire la ostașii sovietici cari sunt în trecere prin oraș.

Precum se știe, aceste elemente reacționare s-au folosit și în trecut de diferite manevre pentru a compromite armata sovietică. Astfel, zilele trecute au fost arestați la București trei legionari notorii, cari deghizați în uniformă sovietică au comis fărâdelegi.

Pentru a nu se repeta asemenea cazuri, în curând se va mări numărul patrulilor cari vor circula pe străzi în timpul nopții pentru siguranța și liniștea populației.

În același timp populația este

### Noul guvern italian

Ferucio Parri, conducătorul mișcării de rezistență din Italia de Nord, va forma noul guvern italian. El va îndeplini în același timp și postul ministrului de interne, De Gasperi rămânând pe mai departe ministru de externe, iar Togliatti (comunist) va primi portofoliul justiției. Ministerul agriculturii va fi condus tot de un comunist.

rugată ca dacă totuși s'ar semnală cazuri de abuzuri, să anunțe imediat prin telefon sau personal Comandamentul Sovietic, pentru ca vinovații să poată fi prinși, căci legea Armatei Roșii pedepsește foarte aspru pe acei cari ar comite abuzuri.

Dl. colonel Machedon se înterează personal de liniștea populației, făcând inspecții inopinate în timpul nopții.

## MICA PUBLICITATE

**CUMPAR** o presă hidraulică pentru ulei completă Nr. 1-2. Domeniul Mocsony, Căpâlnaș, jud. Severin. 1537

**DOAMNA** engleză, profesoară de pian, dă ore de engleză și italiană, sau face corespondență, la domiciliul ei din Calea Romanilor Nr. 10, precum și ore de pian la domiciliul elevilor. 1544

**COFETARIA** Königstorfer caută pentru imediată angajare urgentă și alergător. 1548

**TANARA** deportată, bacalaureată liceului francez, dorește orice post. Adresa la ziar. 505

**FABRICA** de ghiță a Abatorului începe distribuția ghiței la domiciliu cu data de 15 Iunie 1948. 493/c

## „Generația de sacrificii”

Duminecă 17 Iunie la orele 8 și 18 ansamblul Teatrului Popular din Arad sub direcția de artistă a d-lui Aurel Manescu prezintă publicului excelentă comedie „Generația de sacrificii”. Piesa tratează în scenă un năunat lucrare problema școlilor intelectuali și moravurilor fostelor conașii de administrație. Interpretarea rolurilor este pășit cu mult cea ce s'ar pretinde unui ansamblu de actori amatori.

Dl. A. Ionescu în rolul Nae, a jucat excelent, tot așa dl. Fabără s'a achitat foarte bine în rolul lui George. D. Viorica Moraru, în rolul soției de casă a jucat desulș nuanțat, luându-se în considerare greutatea rolului încreștat. D-na Claudia Ionescu a venit în Anica că poate jucat atât de ușor și bine și comedie după cum joacă și drame. Petre Dau în rolul lui Iorgu nescu a dovedit temperament mult talent. Humorul simpatic al lui Gh. Teofănescu, cum abilitatea cu care au jucat alți interpreți, ne face să credem că în curând Teatrul Popular va deveni un teatru care poate sta alături de celelalte teatre mari din țară. Dl. A. Ionescu, directorul Teatrului Popular împreună cu tot ansamblul depune eforturi pentru a ridica prestigiul teatrului.

**LENGHEL VASILE** pierdut net Oficiul Aprovizionare 137. Declar nul.

**FEMEIE** caut la toate până pă masă, imediat. Bul. Carol etaj.

**DE VANZARE** mașină de curățenie de mână, nouă. Adresa la ziar.

**PIERDUT** în gara Arad acte medicale Spit. Z. I. 180 pe mele sold. Leac Anton. Găstă predea Arad, N. Grigorescu

**UN ACORDEON** „Hohner” vânzare. Mărășești 47/a, etaj.

**DE VANZARE** dormitor finisat. Krausz, Str. Dr. Petrescu

**VÂND** sufragerie falisan șezlon și diferite mobile. xandri 5, Bornstein.

**MOBILIER** de frizerie, de vânzare. Adresa la ziar.

**DE VANZARE** o mașină de sut (casnic), eventual cu motor. Adresa: Cuza Vodă 154

**CINEMA SAVOY** Telefon: 25-22. Repr. azi la orele 2, 4, 6 și 8 — Dum. și sârb. matineu la 11

Vineri premieră, film unghuresc **„FETIȚA MEA NU E AȘA”**  
Comedia lui Csarcs Kálmán și Nottcu Turai Ida, Tolnai Klári și cu celebrii artiști. Repreși bilete din

**Forum** Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30 fix.

**Royal** Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30 și 3, 5, 7 și 9 fix.

515 Prezintă o premieră excepțională pentru Arad!!! 516  
**„Porunca pământului”**  
Film de mare mentare după celebrul roman a lui MORIKZ ZSIGMOND cu Paul Javor — Maria Egrý — Iuliu Csontos

**Corso** Telef. 23-64. Repr. azi la orele 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârb. la 11, 3, 5, 7 și la 9.

Azi premieră. Cea mai strălucită operetă maghiară 514  
**13 FETIȚE VESELE**  
cu Turay Ida și Ráday Imre  
Sonor absolut corect. Biletele de favoare și gratuități sunt strict suspendate.

**Grădina ARO** Telef. 24-45. Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminecă la ora 11 matineu.

Azi o premieră grandioasă 513  
**„CAPRICILE DESTINULUI”**  
cu Eroll Flynn, Olivia de Havilland  
Seara la 9 în grădina.

**MESERIASUL**

**Referatul delegațiilor despre demersul congresului din București**

In ziua de Marți 19 Iunie orele 18 va avea loc în sala festivă a Primăriei municipiului Arad, referatul delegațiilor despre demersul Congresului General din București.

Delegații vor vorbi despre calcularea prețurilor, Casa Asigurărilor Sociale, viața sindicală, economiate și despre procurarea materiilor prime.

În privința celor de mai sus, congresul a luat hotărâri cu rezultate foarte importante.

Este în interesul fiecărui meseriaș să fie prezent la acest referat.

**SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA** celor interesați că s'a înființat Sindicatul Cofetarilor și Prelucrătorilor de Zaharicale. Cei care nu s'au înscris până în prezent se pot înscrie zilnic în localul Sindicatului, Str. Brătianu Nr. 18. Telefon 18-41.

**IN ZIUA DE 20 IUNIE MIERCURI** la orele 18 va avea loc adunarea tuturor marochiniștilor din Arad, în localul Sindicatului, Str. Brătianu Nr. 18. Telefon 18-41.

**LOR PATRONI TRICOTARI ȘI TEXTILIȘTI** invită pe membrii TEXTILIIWI invită pe membrii săi să ia parte la adunarea generală care va avea loc Joi, 21 Iunie orele 17 în localul Căminului Industrișilor, Str. Brătianu Nr. 18. Telefon 18-41.

**Stropitoare de aramă** 1591 pentru vie este de vânzare la firma Ludovic Nagy, Bv. Regele Ferd. 28

**Dela Cooperativa „SOLIDARITATEA“**

Cooperativa „Solidaritatea“ distribuie petrolul de azi înainte numai la fântâna de benzină „Unirea“ din Calea Romanilor.

**CAUCIUCURI pentru BICICLETE LA FIRMA VERES** 1503  
Bul. Regele Ferdinand 9  
Telefon 22-76

**Atențiune!**  
**TEATRUL NAȚIONAL d.n București**

În 24 Iunie prezintă **PLATON KRECET** de Korneciuc prima piesă sovietică în românește. Bilete de vânzare la Agenția Ilies.

**Agentură bine introdusă caută reprezentanțe serioase pentru București** 1588  
Adresa în administrația.

**Frăția muncitorilor și a țăranilor:**

**Muncitorii textiliști vin în ajutorul țăranilor din Țara Moșilor**

— S'au reparat uneltele și s'au distribuit materiale textile —

Două caravane de muncitori în număr de circa 800 de oameni dela fabricile textile ITA și Teba au pornit din nou în seara zilei de Sâmbătă 16 Iunie a. c. la orele 21 cu un tren special în comunele Gurahont și Hălmagiu pentru ajutorarea țăranilor. Atât grupul muncitorilor dela ITA cât și cel dela Teba

au dus cu ei aparate și scule pentru repararea uneltelelor agricole, precum și o mare cantitate de produse textile pentru a le distribui văduvelor, orfanilor și invalizilor de războiu din aceste comune.

La ora 21 cele 8 vagoane destinate pentru transportul muncitorilor pornesc din atelierul CFR în sunet de fanfară și cântece de veselie. Toată noaptea cântecele nu mai conținesc. Pe nesimțite aproape, ajungem în zorii zilei în gara Gurahont, unde o delegație a Frontului Plugarilor din comună ne primește cu urale de bucurie și un nesăritor ropot de aplauze. Trenul se desface în două. Patru vagoane cu muncitorii dela „Teba“, precum și jumătate din fanfara Textilei rămân la Gurahont, iar celelalte patru vagoane cu muncitorii dela ITA pornesc mai departe înspre Hălmagiu, după ce au salutată delegația Frontului Plugarilor din Gurahont, continuăm drumul înspre Hălmagiu.

Un șuerat prelung și un serășnet de frâne ne vestește că am ajuns la Hălmagiu. E ora 8 dimineața. Coborâm de prin vagoane pe platoul de lângă gară, unde după câteva minute se încinge o horă între muncitorii și localnicii. Muzica cântă tot timpul, corul muncitorilor dela ITA nu se lasă mai prejos delectând mulțimea cu cântece foarte frumoase interpretate. După aproape două ore de cântece și jocuri, apar căruțele care ne vor duce în sat, satul fiind la 3 km. de gară. O parte din muncitori urcă în căruțe, iar cealaltă parte se încolonează pe șosea în formație de marș, în frunte cu muzica porneste într-o ordine perfectă înspre sat. Muzica stârnește senzație în această comună aproape anonimă, pitulată între munți unde pentru prima dată — după cum ne mărturisesc țăranii — se vede o manifestațiune de natura manifestațiunii noastre. Ajunși în sat, suntem primiți de către reprezentanții autorităților locale. Într-o casă, lângă Primărie,

în fierăria satului se instalează atelierul ambulant al muncitorilor.

Toboșarul satului anunță prin toate părțile că toți cei cari au uneltele de reparat să se prezinte la atelier, unde se vor repara uneltele în mod gratuit de către muncitorii dela ITA. Până la ora 15 cei 8 muncitori dela atelier au reușit să repare următoarele: Trei fieruri de plug forjate, 2 osii de tractor sudate, 30 perechi potcoave confecționate din nou și bătute, 5 grăpi reparate, 2 mașini de cusut reparate, baia co-

mună pusă în funcție cu un motor electric reparat, precum și câteva zeci de uneltele agricole mai mici reparate sau confecționate din nou.

La ora 16 în localul Căminului Cultural a avut loc o serbare la care au asistat plugarii din patru comune din împrejurimi. Sada fiind neincapatoare s'a improvizat o scenă de către muncitori în curtea Căminului Cultural. D. Hărduț din partea Comitetului de fabrica dela ITA a rostit cuvântul de deschidere, accentuând cu multa noțiune asupra necesității de unire între muncitori și plugarii dela sate. A luat apoi cuvântul d. Băitok, membru în Comitetul de fabrica ITA, care îndeamnă plugarii la armonie și unitate, să se organizeze. Din partea „Aparatului Patriotic“ vorbește d. Coșa care face o dare de seamă asupra activității acestor organizații și promite atât pentru prezent cât și pentru viitor sprijin plugarilor.

Corul mixt al muncitorilor cântă câteva bucați muzicale, iar la urma se execută câteva dansuri naționale. Muzica delectează tot timpul mulțimea. La sfârșitul acestui program

se procedează la distribuirea materialului de textile văduvelor, orfanilor și invalizilor din comună. Astfel, peste 1000 m. material de textile — pentru obținerea cărui muncitorii dela textile au muncit câte două ore suplimentare zilnic în mod gratuit — este distribuit.

S'au mai distribuit 12 bucați streanguri noi, 3 cutii de ață. După terminarea operațiunilor de distribuire, coloana muncitorilor se îndreaptă cu muzica, urmată de o mulțime imensă înspre gară. Aici după câteva dansuri și cântece d. Procopie Constantin, vicepreședintele organizației Frontului Plugarilor din Arad, în prezența autorităților comunale, procedează la alegerea unui comitet sătesc.

La cuvântul și d. Brădeanu, voluntar în divizia „Tudor Vlad mi rescu-Debrețin“, care vorbește țăranilor despre sacrificiile aduse de poporul Uniunii Sovietice pentru libertatea noastră și a Europei întregi.

Pe la orele 19 într-o atmosferă de căldă prietenie și armonie d. Hărduț vorbește de rămas bun prin câteva cuvinte, iar mulțimea aplaudă îndelungat și urmărește până când trenul pornește din gară.

În Gurahont grupul muncitor dela Teba a realizat la rândul său un frumos succes atât în domeniul cultural cât și în domeniul muncii.

Atelierul ambulant al Tebei de sub conducerea d-lui Horay Ioan a reușit să repare în decurs de o jumătate de zi: 3 mașini de treerat, 4 grape, 2 pluguri și mai multe alte mici uneltele agricole.

S'a distribuit totodată material de textile în mod gratuit văduvelor și celor răzăriți din comună,

iar celorlalți la preț redus de 1000—1520 lei metrul. S'au donat totodată mai multe perechi de streanguri celor nevoiași în mod gratuit. După masă în sala Casinoului Comunei a luat cuvântul d. Procopie Constantin în numele Frontului Plugarilor, arătând în câteva cuvinte realizările acestei organizații în toate domeniile și problemele plugărești. D. Istrate dela ICA a adresat la rândul său câteva cuvinte încurajatoare asistenței.

A mai vorbit d. Boja dela organizația Frontului Plugarilor, mulțumind în numele acestei organizații d-lui Procopie și muncitorilor cari au venit să le ajute și să le descrețească frunțile.

D-na Kútvan din partea Madosziului a ținut să accentueze înțelegerea dintre toate popoarele conlocuitoare din România. Cibi Ileana a vorbit din partea organizației Femeilor Antifasciste. Intrunirea a luat sfârșit târziu seara după o caldă și sinceră înțelegere reciprocă.

Ajunși în Gurahont, grupul muncitorilor dela „Teba“ așteaptă cu fețele imbușurate ca cele 4 vagoane ale lor să se atașeze celorlalte 4 ale noastre și pornim plini de entuziasm înspre casă. Privesc în jurul nostru și caut să pătrund psihologia acestor oameni. Mă mir că după două nopți nedormite nu pot remarca urme de oboseală pe fețele acestor muncitori. Toți sunt la fel de veseli ca și Sâmbătă, când au plecat din Arad. Nu se vor odihni nici noaptea aceasta și totuși Luni de dimineață se vor prezenta cu toții.

Sunt sigur că țecoul înfăptuirilor efectuate de acești muncitori în țara lui Horia și Iancu, va rămâne neșters în sufletele plugarilor de pe aceste meleaguri, cari vor rămâne fideli cu siguranță toată viața preteniei de nedruncinat între muncitori și plugari. (a. b.)

**Distribuția zahărului în Arad**

În urma relațiilor Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, Serviciul Economic Județean aduce la cunoștința populației Municipiului Arad că luna aceasta la o dată ce se va comunica ulterior, se va distribui zahăr pe lunile Iunie și Iulie, câte 250 grame de persoană pe loc. Zahărul se va distribui pe baza bonurilor din cartelă, numerote 3 și 4. Copii și bolnavii vor

mi aceeași cantitate de zahăr, fără nici un supliment, iar spitalele vor obține 600 grame zahăr pe lună, de fiecare pat.

Internatele, azilele, orfelimatele și penitenciarele vor primi 200 grame zahăr lunar.

Se pune în vederea comercianților cari au justificat întrecuta cantitate de zahăr distribuită pe baza bonurilor 2 din cartelă, că vor primi sector de zahăr.

## Comuna Șofronea a ridicat Eroilor un monument

Cu ocazia Zilei Eroilor s'a făcut în comuna Șofronea, județul Arad, dezvelirea unui monument impozant în cinstea Eroilor căzuți în luptă la 13 Septembrie 1945 contra hitleriștilor și fasciștilor maghiari. Cripa eroilor este așezată în fața bisericii române în centrul coloniei. Monumentul a fost ridicat de către locuitorii comunei din inițiativa primarului comunei Cazan Florea, Mureșan Aurel, notarul comunei și preotul Vichente Guleșu.

La solemnitate din partea F. N. D.-ului a vorbit d. Paulman Gheorghe. Cu ocazia serbării s'au subscris primele sume pentru îngrădirea monumentului cu gard. Au subscris: d. Paulman din pensia sa de slujbaș 500 lei, apol d-na Variș A. dela „Apărarea Patriotă” a oferit 1000 lei, d. Luca Leontin 5000 lei, d. Mărunt Gheorghe dela atelierul CFR Curtici da asigurarea că atelierul va sprijini această operă cu muncă, d. dr. Ponta Petru, prim-pretor din Curtici, a dat suma de 5000 lei, d. medic din Curtici a dat 5000 lei. Uniunea Femeilor Antifasciste prin d-na Prudner a dat 1000 lei, d. Orleanu Sava dela CFR 2000 lei, iar săteanul Dimitrie Roșca, din comuna Seitin, județul Arad, a dat 10.000 lei, fiind tatăl unuia dintre eroi.

Liturghia s'a ținut de S.S. protopop Brădeanu Zenovie, secundat de preoții: Florea Codreanu, Vichente Guleșu din Șofronea, Coral bisericesc din Curtici, sub conducerea d-lui director-învățător Eftimiu Ardelean, a dat răspunsurile. Elevii și elevele școlii primare, sub conducerea d-lui director Lestaru Ioan, au spus poezii și au cântat.

Primarul Cazan Florea, reprezentantul Frontului Plugarilor, a fost îndelung ovaționat de asistență pentru munca depusă pentru ridicarea acestui monument.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 20 Iunie 1945, orele 10 a. m. se va ține în localul Primăriei comunei Moneasa jud. Arad, licitație publică pentru vânzarea unei case cu intravilanul în suprafață de 1485 m. p. trecută în C. F. Nr. 52 a comunei Moneasa sub Nr. top. 200—201 proprietatea Ministeriului Agriculturii și Domeniilor.

Licitatia se va ține de către șeful Ocolului Agricol Sebiș în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. și Regulamentul O. C. L. cu prețul de strigare de 100.000.

Toate persoanele cari vor lua parte la această licitație, vor depune o garanție în numerar de 5 la sută din prețul de strigare, iar adjudecatorul va depune o garanție de 10 la sută din prețul adjudecat și va intra în posesia imobilului numai după aprobarea licitației din partea Ministerului Agriculturii și Domeniilor — Direcțiunea Proprietății și Bunurilor Statului.

522  
Camera Agricolă

# SPORT

În prima parte a campionatului

## Lupte dârze între grupările arădane pentru câștigarea punctelor

În cadrul campionatului organizat de către O. S. P. s'au disputat Duminică pe arena Gloria următoarele matchuri:

**ITA—VULTURUL 7:0 (2:0)**

Odată cu începerea campionatului, ITA și-a achiziționat jucători noi tineri și astfel întreaga echipă și-a revenit. Jocul a fost foarte frumos, ITA a dominat tot timpul. Întreaga echipă s'a comportat foarte bine și îndeosebi înaintarea a lăsat o impresie foarte bună. Golurile au fost marcate de: Pálfi (1), Broșovski (2), Smilovici (2), Mărienț (2). D. Hustig a arbitrat bine.

**BANATUL—ASTRA 1:0 (0:0)**

Banatul a jucat de data aceasta foarte slab, în schimb Astra a întrecut toate așteptările. Singurul punct a fost înscris de către Ștefănuț din 11 metri. D. Văgălău a condus corect.

**CFR-ARAD—SGA 4:0 (3:0)**

SGA a cedat în fața ferovariilor arădani care au jucat și de data aceasta foarte bine și au câștigat de merit. Au marcat: Tica, Prinț, în propria poartă, Tașin și Truța.

**GLORIA—GĂIANA 9:0 (1:0)**

În prima repriză Gloria, deși a condus tot timpul jocul, nu a reușit să înscrie decât un punct, dar în repriza doua gloriștii au trecut la atac, zdrobind formațiunea Găiana. Golurile au fost înscrise de: Paul (2), Căndrea (2), Truța (3), Tulucan (1).

**F. C. VICTORIA-INEU—F. Z. TRICOLOR 2:0 (0:0)**

Pe arena din Ineu în fața unui numeros public a avut loc întâlnirea între formațiunea locală și F. Z. Tricolor, care s'a terminat cu victoria localnicilor. Golurile au fost înscrise de Burigan și Brădean. D. Milancovici a arbitrat corect.

LA CURTICI

## Contrar așteptărilor, Frontiera C. F. R. a terminat la egalitate cu Hacoah, 2:2

Acest rezultat se datorește jocului furnizat de arădani care a fost minunat. În primele minute Frontiera-CFR înscris prin Cilan în minutul 5 și Ursu în minutul 10. Până la sfârșitul reprizei, Frontiera se evidențiază prin acțiuni primejdioase la poarta arădanilor. În repriza a doua, Hacoah începe să joace mai hotărât și reușește prin Curilă care marchează prin propria poartă să înscrie primul punct. Spre sfârșitul reprizei a doua, Hacoah reușește să înscrie și punctul egalizator. Dela Hacoah

s'au remarcat: Toth, care a fost cel mai bun din 22, și Boariu care a apărut formidabil. Înaintarea Frontierei și de data aceasta a fost slabă.

La fluierul d-lui Hohn s'au aliniat următoarele formațiuni:

**FRONTIERA:** Boariu — Sofron, Curilă — Tifra, Boariu II, Mihalea — Ursu, Don, Cilan, Budin, Ciupuliga.

**HACOAȘ:** Pucșoc — Fraiș, Glantz — Toth, Pop, Chatr — Cantor, Baner, Cador, Sarca, Messinger.

## Să ne ocupăm de tineret

Cea mai arzătoare problemă a sportului ar trebui să fie tineretul sau mai bine zis juniorii. Imi amintesc din trecutul fotbalului arădan că echipele de juniori ocupau foarte mult pe conducătorii grupărilor. Astăzi cu regret trebuie să constatăm că în Arad, afară de C. F. R. și AMMEFA, care și ele lasă problema juniorilor pe planul al doilea, celelalte grupări nu au juniori niciunul.

Trebuie să fim înțeleși. Atâta timp cât grupările nu se gândesc să-și formeze pepiniere de jucători de fotbal, însușele înregistrate până acum în această ramură vor continua și pe mai departe. Până atunci până nu vom forma cadre tinere, care paralel cu studierea balonului rotund, își vor însuși și dragostea de gruparea din care face parte, nu vom putea asista la vreo partidă unde să vedem că jucătorii sunt pătrunși de voința și dragostea de a-și apăra culorile pe care le reprezintă. Și tot atunci vom vedea o adevărată

rivalitate pe teren între două grupări, dacă conducătorii grupărilor vor înțelege că sportul nu este un comerț, ci o rivalitate nobilă între doi combatanți.

E. BREZEANU

**BUCUREȘTI—CLUJ 7:0 (3:0)**

Cu toate că în echipa Clujului au jucat jucători cu renume, aceștia au fost nerecunoscuți și echipa bucureșteană a învins ușor și meritat.

**MATCHURILE INTER-ȘCOLARE**

**Liceul Comercial—Școala Normală 4:0 (2:0).**

**Liceul Industrial—Liceul Moise Nicoară 6:0 (2:0).**

**ÎN VEDEREA matchului AMMEFA — OLIMPIA** care se ținea Joia, această zi de antrenament s'a schimbat în felul următor: Ammeffa își ține antrenamentul azi, Marți după masă, iar Hacoah mâine, Miercuri după masă.

## Situația pe scurt

**BELGRAD.** — Conform informațiilor dintr-o sursă sigură, trupele britanice au intrat astăzi în Pola. În Trieste autoritățile britanice au suspendat activitatea tribunalelor popoului instalate de autoritățile jugoslave. Eri au manifestat 50.000 de oameni la Trieste pentru Iugoslavia și pentru mareșalul Tito.

**STOCKHOLM.** — Unul dintre cei mai apropiați complici ai lui Himmler în conducerea Gestapoului, Schellenberg a fost arestat la Stockholm și va fi extrădat aliaților. În Germania a fost extrădat călăul Keindl, care a fost comandantul lagărului din Sachsenhausen din apropierea Berlinului, unde au fost torturați prizonierii britanici.

**MADRID.** D. Lequerica, ministrul de externe al Spaniei a declarat că Spania este dispusă să predea aliaților pe Laval, trădătorul francez. Deasemenea fascistul belgian Degrelle este luat la dispoziția aliaților.

**PRAGA.** — Președintele Beneș a declarat că cehoslovacii vor să elimine pe toți germanii din Cehoslovacia. Toată lumea știe că germanii au introdus dicitura în Cehoslovacia și au vrut să întronizeze regimul național-socialist și în sânul poporului cehoslovac. Nimeni nu poate mira deci că republica cehoslovacă expulzează pe germani, — a terminat președintele Beneș.

**„GLOBUL”**  
Societate anonimă română de transporturi Arad  
**CONVOCARE**

În conformitate cu art. 9 din statute, convocăm adunarea generală ordinară a societății anonime române de transporturi „Globul” din Arad, Str. Episcopiei Nr. 32, pe ziua de 30 Iunie 1945 ora 10 a. m. la sediul nostru, cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale ordinare.
2. Darea de seamă a consiliului dela 1 Aprilie 1944 — 31 Martie 1945. Raportul cenzorilor pe exercițiul dela 1 Aprilie 1944 — 31 Martie 1945.
3. Aprobarea bilanțului și a contului de profit și pierdere pe exercițiul 1 Aprilie 1944 — 31 Martie 1945, precum și descoperirea carea consiliului de administrație, a comitetului de cenzori și a directorului de gestiunea lor pe exercițiul încheiat.
4. Alegerea noului consiliu de administrație pe termen de 3 ani.
5. Alegerea cenzorilor și a supleanților.
6. Eventuale propuneri.

La adunarea generală ordinară pot participa, în conformitate cu art. 14 din statute, acționarii care își vor depune acțiunile la sediul societății noastre din Arad, Str. Episcopiei Nr. 32, înaintea cu 3 zile dela data adunării generale ordinare.

Consiliul de Administrație

**Viața economică**

**Depunerea tabelelor de personal**

Camera de Comerț și de Industrie Arad, aduce la cunoștință întreprinderilor comerciale și industriale că Ministerul Industriei și Comerțului a prelungit termenul pentru depunerea la Camera a tabelelor de personal utilizat până la 30 Iunie 1945. Formulările oficiale se pot ridica la registratura Camerei și vor fi completate de întreprinderile vizate în afară de rubrica referitoare la originea etnică a angajaților.

**Termenul pentru depunerea listelor de prețuri din partea comercianților expiră mâine**

Camera de Comerț și de Industrie din Arad atrage din nou atenția d-ilor comercianți (importatori, grossiști și detailiști) că termenul pentru depunerea listelor de prețuri expiră pe ziua de 20 Iunie 1945.

Listele de prețuri se depun la Camera, iar în provincie la Primăria comunei respective și anume în dublu exemplar și vor cuprinde: numărul curent, denumirea mărfii și prețul de vânzare pe unitățile de măsură (kgr. m. l., etc.).

Unul din exemplar, visat pentru data certă, se va restitui deponatorului.

**Depunerea declarațiilor de impunere la impozitul excepțional pe câștigurile de războiu**

Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștință persoanelor cari în anii 1941—1944 în urma legiurilor de romanizare a diferitelor întreprinderi comerciale și industriale au achiziționat fonduri de comerț că sunt obligați în conformitate cu prevederile art. 15 și următorii din legea Nr. 241, publicată în M. O. Nr. 76 din 1 Aprilie 1945, să depună până la data de 1 Iulie 1945 declarațiile de impunere la autoritățile fiscale respective.

Nedepunerea la timp a acestor declarațiuni sau înaintarea de declarațiuni incomplete se sancționează cu o amendă egală cu triplul impozitului sustras.

**Control sanitar la magazinele cu articole alimentare**

Comera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștință comercianților cu articole alimentare că s'a constatat cu ocazia controlului făcut de către organele sanitare că alimentele și fructele nu sunt acoperite, dând acces liber la carduri de muște cari mijlocesc diferite boli.

La fel s'a constatat că unii comercianți expun fructele neacoperite la intrările prăvăliilor și chiar pe trotuare, împiedecând astfel și circulația.

Astfel fiind, Camera de Comerț pune în vedere acestor comercianți să respecte dispozițiunile legilor și regulamentelor sanitare cu privire la sănătatea publică, acoperind alimentele și fructele cu celofan sau hârtie curată pentru a nu se expune sancțiunilor din partea organelor sanitare.

**D. ministru Lucrețiu Pătășcanu**  
**despre necesitatea pedepsirii elementelor fasciste maghiare**  
**care au comis acte de teroare contra populației românești și democraților maghiari**

În călătoria făcută prin Ardealul de Nord, d. Lucrețiu Pătășcanu, ministrul justiției, s'a oprit la Cluj, unde a făcut în sala Colegiului Academic o largă expunere asupra problemelor Ardealului de Nord, arătând voința fermă și generoasă a guvernului sovietic de a reda României Ardealul de Nord încă de la semnarea armistițiului. Ocupându-se de condițiile înfrățirii între populația maghiară și română, a arătat

**necesitatea de a se judeca și condamna elementele fasciste ungare, care au comis împotriva populației românești și a democraților maghiari acte de sălbăticie, de**

**jaf și asasinat.**

După ce a discutat problema limbii oficiale din Ardealul de Nord, d. ministru Lucrețiu Pătășcanu a făcut un cuprinzător și cald apel către populația românească din această regiune, spunând între altele:

— Dorim din suflet ca populația românească în tot ce are mai sănătos, în tot ce are mai bun, să sprijine și să coopereze cu guvernul nostru. Încă odată aici nu se discută o chestie de partid, ci este vorba de sprijinirea României. Suntem siguri că populația românească din Ardealul de Nord va participa la clădirea României democratice. Ea nu trebuie să fie aservită, ci tre-

bue să găsească forme să dovedească democrașmul, progresismul său, pentruca asemenea tendințe, asemenea gânduri și idei, sunt sigur că sălaşlucesc în imensa majoritate a populației românești de aici. Este nevoie de curaj, de inițiativă, de dorința sinceră de a ajuta la opera națională pe care o înapuim astăzi.

Apelul nostru dorim să găsească inimi deschise și mîni luminoase, pentruca toate energiile poporului român și ale popoarelor conlocuitoare să fie puse în slujba unei singure idei: creierea unei noi Români libere, democratice și fericite.

**Rolul d-lui Maniu în rebeliunea legionară**

— Atitudinea d-lui Maniu față de asasinarea lui Virgil Madgearu —

Articolele pe care le publică ziarul „Scântea” continuă să arate rolul jucat de d. Iuliu Maniu în evenimentele politice din timpul dictaturii legionaro-antonesciene.

Care a fost atitudinea d-lui Iuliu Maniu, aflând despre asasinarea lui Virgil Madgearu, secretarul general al Partidului Național Țărănesc? Răspunde „Scântea”:

„Când Madgearu a fost luat deacasă de asasinii săi, d-na Madgearu a telefonat lui Maniu, rugându-l să intervină la autoritățile polițienești. Răspunsul „sefului” a fost categoric: „Nu pot să intervin. Eu însumi sunt vizat!”. Aceasta a fost însă o mențiună sfruntată, căci după cum am arătat, „marele democrat” se bucura de grija legionarilor, paza locuinței sale fiind făcută de „oameni de încredere” din poliția comandamentului legionar.”

În continuare „Scântea” scrie: „În nopțile din preajma lui 21 Ianuarie, lungi întrevederi au avut loc între Maniu și teroristul legionar Grilla, venit din Ardeal în Capitală în vederea evenimentelor ce aveau să aibă loc prin grija lui Fabricius și a lui Maniu. Grilla era omul de încredere al lui Horia Sima și făcea legă-

tura între acesta și Maniu. După câteva întrevederi nocturne cu Grilla, Iuliu Maniu pleacă pe neașteptate la Brașov, la Mihai Popovici. Lucru ciudat — cu atât mai ciudat cu cât nu trecuseră decât câteva zile de când se înapoiasse în Capitală venind tot de la Brașov și tot de la Mihai Popovici, cu care-și petrecuse sărbătorile.

Plecarea lui Maniu la Brașov s'a produs în zori zilei de 19

Ianuarie 1941, adică exact în ajunul deslănțuirii masacrului organizat de Fabricius, Maniu, Sima et. Comp.

Trebuie subliniat, deasemeni, că în zilele macelului, „marele luptător” n'a adoptat nici o atitudine, după cum nici Fabricius nu s'a manifestat decât abia în ziua de 23 Ianuarie, prin intervenția trupelor germane în favoarea lui Antonescu.”

**S'a început demobilizarea armatei engleze**

LONDRA. — Astăzi s'a început demobilizarea armatei britanice. Din 5 milioane de soldați și soldate, câți au făcut parte din armata britanică, până la sfârșitul anului vor fi demobilizați 750 de mii.

**Organizație național-țărănistă manistă în slujba fascismului**

Importanța descoperire a Siguranței Generale a Statului

În ultima săptămână au fost puse în circulație în țară manifeste cu caracter provocator în adresa guvernului și a marilor noștri aliați,

scrise cu mîna sau reproduse la mașină.

Aceste manifeste trădează stilul leg onac.

Siguranța Generală a Statului a reușit să descopere pe autorii manifestelor, pe cei cari le-au multiplicat cât și pe cei cari încercau să le imprăștie.

Conducătorii circ. IX Național Țărănistă din Capitală sunt autorii acestor murdare manifeste.

La descinderea făcută la sediul circ. IX Național Țărănistă din Str. Maica Domnului s'au găsit manifeste reproduse în mașină Gestetner.

Cercetările sunt în curs.

Acest fapt constituie o dovadă concludentă că conducerea Partidului Național Țărănesc a încetat de mult de a fi democrată și a împins partidul la acțiuni în care elementele reactionare și legionare au găsit teren favorabil pentru activitatea lor criminală împotriva poporului.

**Sindicatul Funcționarilor și Angajaților particulari**

organizează cu ocazia sărbătorilor de Rusali în zilele de 24 și 25 Iunie a. c. o excursie la Băile MONEASA cu programul următor:

Plecarea 24 Iunie ora 8.50 cu vagoane separate și cu locuri rezervate din gara Arad. Sosirea la ora 14.30 la Moneasa. Reîntoarcerea la 26 Iunie ora 0.50. Prețul excursiei este de lei 7650 în care sumă sunt cuprinse următoarele: Trenul dus și întors, mîncarea Duminecă seara, cină, Luni: dejun mic, prînz și cină, 2 bilete la băi, hotel inclusiv toate serviciile și baceșuri. Amatorii cari doresc a participa sunt rugați a se prezenta pentru înscriere până la data de 19 Iunie 1945 la sediul Sindicatului, Str. Horia Nr. 2, etaj. 512

# Intâlnirea Stalin-Truman-Churchill va pregăti conferința păcii

S'au început tratativele la Moscova pentru rezolvarea problemei poloneze

LONDRA. — Intâlnirea Stalin-Truman-Churchill va avea loc mai mult ca sigur la Potsdam lângă Berlin. Ziarul „Sunday Times” scrie că cu ocazia acestei conferințe se vor pune bazele conferinței păcii, stabilindu-se totodată locul și data acestei conferințe.

La Berlin se fac pregătiri la o mare paradă militară care va avea loc cu ocazia intâlnirii celor trei mari.

Din Moscova se comunică că s'au început primele discuții între reprezentanții celor trei grupări de reprezentanți polonezi. Delegații polonezi s'au întâlnit prima dată la recepția dată de ambasadele engleze și america-

ne în onoarea d-lui Molotov. La Moscova se exprimă optimism în privința perspectivei unei înțelegeri pentru a forma noul guvern polonez care să cuprindă toate partidele democratice.

Luni s'a început la Moscova procesul celor 16 politicieni polonezi care au comis acte de sabotaj în spatele Armatei Roșii. La acest proces au primit invitații reprezentanții presei străine și ai misiunilor diplomatice aliate.

La San-Francisco cei cinci mari au ajuns la o înțelegere conform căreia în privința complexității chartei Națiunilor Unite nu va putea fi adoptat nici un amendament care nu va fi spri-

jinit de membrii permanenți ai consiliului de securitate.

La procesul din Moscova dintre cei 16 acuzați reacționari 15 au recunoscut că sunt vinovați. Patru dintre ei, în frunte cu Okuliczky, au comis acte de teroare în spatele Armatei Roșii, omorând soldați și ofițeri sovietici, iar Okuliczky a făcut spionaj contra Armatei Roșii. Celalți, cari cu toții au luat parte în acțiunea subterană a mișcării condusă de guvernul polon din Londra, n'au executat ordinul autorităților sovietice de a preda aparatele de radio-emisiune și armele, ci le-au folosit contra Armatei Roșii.

## INFORMAȚIUNI

LA ȘCOALA DE UCENICI INDUSTRIALI ȘI COMERCIALI DIN ARAD, cu data de 1 August 1945, este vacant postul de secretar, plătit cu un salariu lunar de 42.000 lei. Doritorii sunt rugați să se anunțe la Direcția școlii din Str. 29 Decembrie Nr. 6, etaj. DIRECȚIUNEA

Dr. SZIGETI MAGDALENA, medic de copii, s'a mutat în Str. Cogălniceanu Nr. 36. Consulta între 8—6. Telefon 23-45.

Dr. REICH a reluat consultațiile.

SS-ISTII ARESTAȚII Kolonvârți Iosif din Timișoara, Kohnitz Francisc și Knebel Samuel din Mureșul au fost arestați. Ei au plecat ca voluntari în Germania cu trupele SS. și s'au reîntors acasă zilele trecute.

PREZENTAREA EVREILOR dela cari s'au ridicat aparatele de radio. Astăzi 19 Iunie se va prezenta la Chestură acei a căror nume de familie se începe cu literele: H, I, J, K, L, M, N, O, iar mâine, Miercuri se va prezenta acei a căror nume de familie se începe cu literele R, S, T, U, V, Z, X, Y. Cei interesați vor aduce cu ei formularele de Proces Verbal, care se găsesc la debitul de tutun din oficiul Chesturei.

# Sindicatul Sanitar cere înființarea câte unui cabinet dentar la fiecare întreprindere mai mare

— Inspecția delegaților Uniunii Sindicale Sanitare la Arad —

Domnul Negel, delegatul Uniunii Sindicale Sanitare și Igienice din București și d. Răducu secretarul general al uniunii au făcut o inspecție la Sindicatul Sanitar din Arad. Cu această ocazie a avut loc și o ședință cu participarea a unui număr de medici și dentiști din Arad.

D. Lanczos dentist, membru în Sindicatul Sanitar și Igienic a făcut o dare de seamă, prezentând totodată doleanțele membrilor sindicatului. D-sa

cere înființarea a câte unui cabinet dentar la fiecare întreprindere mai mare

întrucât Casa Asigurărilor Sociale nu poate satisface necesitatea acestora. Cere mai departe abrogarea articolului legii Casei Asigurărilor Sociale în care se prevede tratamentul unui pacient numai în cazul când are cel puțin opt dinți antagoniști. A arătat că în ultimul timp în Arad a început o concurență între dentiști și stomatologi. Dentiștii cereau pentru o coroană de v. plă. 4.500 lei, stomatologii cereau 7.000, iar pentru o coroană de aur 40.000. Prin sindicat s'a reușit să se pună capăt acestei situații.

D. Halász Francisc, stomatolog din Arad

cere cel puțin dublarea medicilor dentiști dela Casa Asigurărilor Sociale, unde sunt numai doi.

Mai departe d-na Costreș face o dare de seamă despre realizările de prin spitale, arată asistența copiilor care este în curs de realizare.

Promite că va organiza o săptămână a Crucii Roșii pentru mări-

rirea fondurilor de asistență. Aduce la cunoștința celor prezenți că corul a plecat în turneu și în fiecare săptămână cântă pentru răniți. Promite deasemenea organizarea săptămânii copilului. Mai departe dl. Váradi vorbește despre sindicat, după care dl. Negel delegatul Uniunii Sindicale sugerează să se facă memorii pentru toate doleanțele și să se trimită la București. Aduce la cunoștință că

în București sunt 4.000 de medici cari nu vor să se deplaseze la provincie și cari vor fi sancționați de către minister

Arată realizările Uniunii Sindicale ca: excursii, turism, tere-nuri sportive, etc., după care precizează că orice cereri vor

trebui să treacă pe la Sindicat care trebuie să-și dea avizul altfel nu vor fi primite la minister. La fel și cu numirile.

În cursul zilei de ieri d. Răducu, secretarul general al Uniunii a inspectat spitalele și a rămas mulțumit de tot ce a văzut.

## Reîntoarcerea regelui Leopold va fi primită cu grevă generală în Belgia

BRUXELLES. — Regele Leopold a anunțat hotărârea de a se reîntoarce în Belgia. Această hotărâre a regelui a provocat o gravă criză politică în Belgia. D. Van Acker, primul ministru socialist al Belgiei a declarat că în cazul reîntoarcerii regelui, guvernul său demisionează, deci regele trebuie să numească

noul guvern înainte de reîntoarcerea sa.

Ziarul comunist „Le Drapeau Rouge” comunică astăzi un comunicat al partidelor Comuniste, Democratice și Social-Democratice precum și al Confederației Generale a Muncii care anunță că

în cazul că regele Leopold se întoarce, în țară va izbucni grevă generală.

Se stabilește în același timp pentru evenimentele cari vor urma poartă răspunderea și asupra acei, cari au sfătuit regele să se reîntoarcă în țară.

D. Van Acker a declarat astăzi că încă nu și-a părăsit postul și următorul pas trebuie făcut de către regele Leopold.

## Doi ofițeri francezi omorâți în Siria

PARIS. — Din Paris se comunică că ieri au fost omorâți de sirieni comandantul francez al orașului Aleppo și un ofițer francez care l-a însoțit. Cei doi ofițeri s'a deplasat într-o localitate din apropiere de Aleppo și au tratat cu primarul. Populația localității a asaltat Primăria și a omorât pe cei doi ofițeri.

Guvernul englez a comunicat oficial că respinge propunerea franceză ca problema arabă să fie dezbătută cu ocazia unei conferințe a celor cinci mari puteri. Punctul de vedere britanic este ca problema să fie rezolvată în urma unor tratative duse între

Anglia, Statele Unite și Franța. Guvernul francez așteaptă răspunsul sovietic și chinez la propunerea inițială.

## Ribbentrop va fi judecat în curând

Din Frankfurt am Main se comunică că Ribbentrop, fostul ministru de externe al Germaniei a fost astăzi ascultat din partea ofițerilor comandamentului aliat. Ribbentrop va fi judecat în curând.

Astăzi s'a comunicat că Ribbentrop a fost arestat de un tânăr sublocotenent englez. Acesta a descoperit locul de ascundere al lui Ribbentrop. Fostul ministru de externe al Germaniei a fost surprins în somn de către un ofițer englez. Trezindu-se aflând că a fost descoperit, Ribbentrop a declarat în limba germană:

— Jocul s'a terminat. Vă felicit.